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          WOLNOŚĆ OD RELIGII
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                                                    do wiadomości:
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Sprawa: wniosek  z dnia 12.04.2021 r. o nieprzestrzeganie prawa oświatowego w związku            z połączeniem funkcji katechety i wychowawcy klasy oraz nauczyciela bibliotekarza

W odpowiedzi na złożony drogą email na adres zpo.harbutowice@sulkowice.pl  wniosek o  przywrócenie porządku prawnego poprzez zniesienie połączenia funkcji katechety i wychowawcy klasy oraz połączenia obowiązków katechety oraz nauczyciela bibliotekarza informuję: 
Literalne brzmienie Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 14 kwietnia 1992 r. w sprawie warunków i sposobu organizowania nauki religii w publicznych przedszkolach i szkołach (t.j. Dz. U. z 2020 r. poz. 983) wydane na podstawie art. 12 ustawy  z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (t.j. Dz. U. z 2020 r. poz. 1327 z późn. zm.) nie pozwala na przyjęcie, iż fakt wykonywania pracy nauczyciela religii uniemożliwia lub ogranicza takiej osobie swobodę zatrudnienia. Powyższe przepisy rozporządzenia nie pozwalają postawić tezy, że osoba nauczająca religii nie może realizować w danej placówce oświatowej innych obowiązków, do których posiada określone prawem, odpowiednie kwalifikacje i uprawnienia. Wydaje się, że dla wysnucia takiego wniosku konieczne byłoby istnienie podstawy prawnej w akcie prawnym rangi ustawowej. 
Nauczyciel katecheta zatrudniony w Szkole Podstawowej w Harbutowicach posiada jednocześnie kwalifikacje do pełnienia funkcji nauczyciela bibliotekarza. 
Oczywiście – nie jest wykluczone, iż w określonych okolicznościach faktycznych  takie połączenie obowiązków może stwarzać warunki dla uchybień w ich wykonywaniu, jednak jak długo osoba mająca kwalifikacje do nauczania przedmiotów innych niż religia oraz posiadająca uprawnienia do nauczania religii wykonuje te obowiązki zgodnie z prawem oraz zgodnie z  zasadami współżycia społecznego - tak długo brak w przepisach prawa podstawy dla wskazania, że sam fakt nauczania religii i jednocześnie wykonywania innych obowiązków w ramach obowiązkowych zajęć edukacyjnych przez jedną osobę narusza porządek prawny.

Nauczyciel religii może więc, mając do tego kwalifikacje, łączyć obowiązki nauczyciela religii oraz obowiązki nauczyciela bibliotekarza w tej samej szkole.

Odrębną kwestią natomiast, wobec cytowanego rozporządzenia pozostaje kwestia powierzenia wychowawstwa w szkole nauczycielowi religii. 

Zgodnie z dyspozycją § 7 ww. rozporządzenia - osoba  nauczająca religii w danej szkole  - nie przyjmuje obowiązków wychowawcy klasy. Przepis ten nie przewiduje od tej zasady wyjątków, jednocześnie jednak nie rozstrzyga jednoznacznie kwestii dopuszczalności powierzenia wychowawstwa osobie, która w danej szkole jest nauczycielem innych zajęć edukacyjnych  i jednocześnie nauczycielem religii.


Mając na względzie kwalifikacje nauczyciela, brak możliwości przydzielenia wychowawstwa innej osobie (mała szkoła, duża liczba nauczycieli zatrudnionych na cząstkowe etaty), ale przede wszystkim dobro dzieci wychowawstwo zostało powierzone     w bieżącym roku szkolnym nauczycielowi bibliotekarzowi, który jednocześnie jest katechetą.  W klasie, której był wychowawcą wszystkie dzieci uczęszczały na lekcje religii. Rodzice nie wnosili zastrzeżeń do tej sytuacji.

Jednocześnie informuję, iż w przyszłym roku szkolnym jest już możliwość powierzenia wychowawstwa innemu nauczycielowi w związku z tym nie jest ono planowane u katechety.
Z poważaniem
 Małgorzata Kisielewska
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