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Pani
Dorota Wójcik
Prezeska zarządu
Fundacja Wolność od Religii


Szanowna Pani Prezes,

w odpowiedzi na pismo z 19.06.2024 r. zawierające apel o „reformę Kuratoriów Oświaty w Polsce, o podniesienie kompetencji organów kontrolnych dla szkół w obszarze dyskryminacji, indoktrynacji oraz praw człowieka, w szczególności praw mniejszości oraz praw rodziców i uczniów, a także komunikacji z obywatelami i organizacjami obywatelskimi.” Departament Kształcenia Ogólnego MEN uprzejmie wyjaśnia, co następuje.

Kuratorzy oświaty sprawują nadzór pedagogiczny w pełnym, wynikającym z przepisów art. 55 ustawy Prawo oświatowe[footnoteRef:1] zakresie. Jednocześnie skupiają się na zagadnieniach, które uznają za najbardziej problematyczne i powodujące największą liczbę skarg. Obecnie dotyczy to przede wszystkim oceniania wewnątrzszkolnego, udzielania uczniom pomocy psychologiczno-pedagogicznej, edukacji uczniów z niepełnosprawnościami, relacji rówieśniczych, w tym w szczególności przypadków przemocy. [1: Ustawa z dnia 14 grudnia 2016 r. Prawo oświatowe (tj. Dz. U. z 2025, poz. 1043) ] 

Przestrzeganie przez szkoły i placówki oświatowe praw dziecka i ucznia (w tym prawa do poszanowania godności i równego traktowania) oraz upowszechnianie wiedzy o tych prawach jest również jednym z obszarów pracy szkoły podlegających nadzorowi pedagogicznemu - zgodnie z art. 55 ust. 2 pkt 5 ww. ustawy. 
[bookmark: mip73678857]Wobec uwag formułowanych przez Fundację Wolność od Religii w sprawie jakości nadzoru pedagogicznego sprawowanego przez kuratorów oświaty - w przypadku skarg dotyczących dyskryminacji, indoktrynacji oraz praw człowieka, w szczególności praw mniejszości oraz praw rodziców i uczniów  - na spotkaniu z kuratorami oświaty Ministerstwo Edukacji Narodowej przekaże informację o zgłaszanych przez Fundację Wolność od Religii uwagach dotyczących sprawowania nadzoru pedagogicznego nad kwestiami dotyczącymi możliwej dyskryminacji lub nietolerancji.  
Odnosząc się do  uwag formułowanych przez Fundację Wolność od Religii dotyczących:
· trudności związanych z prawidłową oceną przez wizytatorów praktyk stosowanych w szkołach,
· sposobu formułowania zaleceń, które powinny prowadzić do realnej poprawy sytuacji uczniów,
· postrzegania tematów związanych z religią jako szczególnie trudnych,
oraz w związku z apelem Fundacji o systemowe przeszkolenie pracowników kuratoriów oświaty w celu zapewnienia skutecznego sprawowania nadzoru pedagogicznego, Ministerstwo Edukacji Narodowej ponownie zwróci się do Biura Rzecznika Praw Obywatelskich (poprzednie wystąpienie – pismo z dnia 14 września 2024 r., sygn. DKO-WNPP.056.1.2024.EL) z prośbą, o rozważenie możliwości – ze względu na wskazany zakres oczekiwanego przez Fundację – przygotowania i przeprowadzenia przez Biuro RPO szkolenia dla wizytatorów kuratoriów oświaty, a także przygotowania materiałów szkoleniowych w wyżej wymienionym zakresie, które zostaną udostępnione wizytatorom. 


Z poważaniem
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